

常州熊猫科普特展“滚滚来袭”

国际博物馆日开展，100余件珍贵化石和标本带你探索熊猫的奥秘

为迎接国际博物馆日，5月18日，“滚滚来袭——揭秘大熊猫的前世今生”熊猫时代科普特展将在常州博物馆正式开展。现代快报记者获悉，这是继海昏侯刘贺墓出土文物特展之后，常州博物馆推出的又一重磅收费特展。此次展览由常州博物馆与重庆自然博物馆联袂呈现，通过100余件珍贵化石和标本，以趣味化的科普设计，带领大小朋友探索熊猫世界的奥秘。

现代快报/现代+记者 张敏



展览现场



“熊猫”爬上了常州博物馆 常州博物馆供图

一众明星展品首次亮相常州

据介绍，此次特展为熊猫时代主题的江苏首展，包含“有熊自远方来”“竹影熊踪”“亲朋熊友”“熊家团圆饭”“滚滚密码”五大特色区域。其中，核心展区的“古熊猫大发现及演化史”“揭秘大熊猫”“保护大熊猫”三个单元尤为值得关注。

本次展览内容丰富，其中不少重磅明星展品首次在常州亮相，如珍稀的巴氏大熊猫完整骨架化石、5件珍贵的大熊猫剥制标本等。

巴氏大熊猫是大熊猫演化史上体型最大的类群，其完整骨架化石十分珍贵，此次展览将展出巴氏大熊猫骨架、头骨化石等明星展品。

大熊猫属于国家一级保护动物，其剥制标本极为珍稀，特展将一

次性展出5件现生大熊猫剥制标本。此外，禄丰始熊猫、小种大熊猫、武陵山大熊猫、巴氏大熊猫骨架模型等也将悉数亮相，演绎大熊猫的演化路径。

为了让观众更好地了解野生动物，特展还将展出7件国家一级保护野生动物标本，如华南虎、雪豹、川金丝猴、朱鹮等；11件国家二级保护野生动物标本，如血雉、红腹锦鸡、红腹角雉等。

趣味设计实现寓教于乐的效果

今年国际博物馆日的主题为“快速变化社会中的博物馆未来”。为了让大小朋友更好地欣赏展览，特展在策展时也是用足了心思。

展览以熊猫“滚滚”为切入点，观展过程充满特色互动，寓教于

乐。在沉浸式互动展厅中，观众将化身“大熊猫”，观展过程也将成为一场竹海之旅。

在科普教育方面，此次特展以严谨的学术框架梳理大熊猫的演化历程，通过展示不同时期的熊猫化石及伴生生物化石，结合对比现生大熊猫的生理特征与食性差异，向观众直观展示大熊猫从肉食祖先到专食竹类的适应性演化。展览内容还涵盖生态环境变迁、与其他熊类的对比分析，构建起“物种演化—生态适应—生物多样性”的科学知识体系。

在视觉设计上，特展突破大熊猫“黑白”的视觉定式，以鲜亮的绿色和黄色为主色调，营造清新自然的氛围。同时，特展还融入了丰富有趣的立体设计和多媒体展示技术，将大熊猫的演化和趣味知识以直观化、立体化、可交互的形式呈现

给观众。此外，展览中还有可触感的熊猫玩偶、可互动的“熊猫十二问”、可游戏的熊猫爬树等众多寓教于乐的互动形式，吸引大小观众主动探索神奇的熊猫世界。

据悉，展览将持续至8月31日。

多家文博场馆打造文化大餐

在文博热潮的推动下，打卡博物馆已成为亲子家庭和年轻群体出游的热门选项之一。作为国家历史文化名城，截至目前，常州共有备案博物馆26家，其中国家一级博物馆1家、二级博物馆5家、三级博物馆1家。

本月，常州多家文博场馆将累计开展11个主题展览和20多项创新科普活动。

其中，常州博物馆举办的大型收费精品展览“金色海昏——汉代

海昏侯刘贺墓出土文物特展”持续展览中。该展览入围了五一期间“中博热搜榜”全国网友高频搜索的全国十大热门展览。假期里，特展日均吸引游客超5000人次，部分文创产品一度售罄。

武进博物馆主办的“礼制·时尚——常州明代王洛家族墓出土服饰展”，以“美”为主题，通过华美的丝织品文物展现江南纺织的巅峰水准和古人对美的极致追求。

本月，常州各文博场馆还将开展15项社教活动和8项研学活动，内容涵盖非遗手作、自然美育、文物欣赏、国风游园等，将文博场馆的教育功能延伸至馆外。

此外，“流动的博物馆进社区”“社区里看大展”“博物馆文化进校园”等“六进”活动更是将优质文化内容带到市民身边，让更多人能够便捷地感受到文化的魅力。

“藏海”即将拉开复仇大戏的帷幕

来预测一下大结局，会不会“杀得只剩剧名”

“藏海最后不会杀得只剩剧名了吧？”作为2025年备受期待的古装权谋剧，《藏海传》自定档以来便话题不断。随着预告片、海报频频释出，剧迷们的好奇心被推向了高潮。肖战饰演的“藏海”即将拉开复仇大戏的帷幕，剧情究竟会如何发展？今天，我们一起来大胆预测一下。

现代快报/现代+记者 宋经纬



肖战饰藏海



张婧仪饰香暗荼



黄觉饰庄芦隐 均为官方剧照

关键词：
血腥与权谋

《藏海传》的官方剧情梗概这样写道：该剧讲述了亲历满门覆灭之祸的大雍国钦天监监正之子，在十年后化名“藏海”重返京城，凭借多年学习的营造技艺和纵横之术，智搏奸佞，揭破阴谋，携手挚爱朋友守卫国家的故事。

如何复仇？中间又经历了怎样的波折？具体细节暂未揭晓。结合目前曝光的剧情来看，藏海的复仇之

路充满血腥与权谋。他在朝堂上步步为营，将仇人逼入绝境，“杀了平津侯，就是我活在这世上唯一的目的。”预告片中的这句台词，令观众动容。

该剧导演郑晓龙表示，这部剧并非单纯的复仇爽剧。藏海在复仇过程中逐渐放下个人恩怨，选择守护家国，完成了从“复仇者”到“国士”的蜕变。

关键词：
全员“八百个心眼子”

《藏海传》的人物关系错综复

杂，堪称“全员谜语人”。女主角香暗荼（张婧仪 饰）身世复杂、智慧超群、亦正亦邪；青年演员周奇饰演的庄之行与藏海亦敌亦友，看点十足；权臣反派庄芦隐（黄觉 饰）冷酷狠辣，权倾朝野，却可能也只是一枚棋子。预告中一闪而过的诡异石像等志怪元素，更增添了该剧的悬念。有网友评论：“这剧是不是人人都有八百个心眼子？”“这剧到底有多少隐藏BOSS？”

不过，郑晓龙透露，这部剧的核心并非无脑杀戮，而是“人性拷问与家国大义的平衡”。另一位导演曹译文也表示，在《藏海传》的整个

创作过程中，将传统叙事方式和年轻化视角相结合，力求打造出一部有品质、有影响力的古装题材作品。

关键词：
“白月光”父母亲

背负深仇的少年，一定有段痛苦的过往。搜罗各类预告，可以窥见藏海的那段“回忆杀”。钟汉良饰演的剧锋，是一位才学兼备、人品出众的父亲，对儿子藏海影响深远。剧中，钟汉良展现出了精湛的演技，既有人为父、为人父的温文尔雅，也

有对抗仇敌的大义凛然，对不同情绪的转换拿捏自如。

陈妍希饰演的赵上弦（藏海母亲），将温柔贤淑、临危不惧的个性融于一体。陈妍希晒出定档海报后，其工作室转发回应：“回忆中的白月光，抚平心中的每一道伤痕。藏海之母赵上弦即将上线。”

此外，该剧阵容中还有余男、张国强、乔振宇、田小洁、邢岷山、沙宝亮、赵子琪、梁超等实力派演员，他们将联手为观众奉献一场精彩大戏。

关键词：
大结局猜想

电视剧《藏海传》是基于南派三叔《盗墓笔记》系列中“汪藏海”这一神秘人物的IP衍生作品，这难免让原著粉对大结局进行猜测：藏海可能会像《盗墓笔记》中的汪藏海一样，最终成为传奇人物而非嗜血的“屠夫”。

在小说中，汪藏海是明朝地理学家、堪舆家，曾设计建造了明宫、曲靖城（今曲靖市）等明代城市建筑。汪藏海可以说是一位奇人，他在风水上的造诣登峰造极。有人推测，汪藏海的原型是明代四朝工部尚书吴中。

综上所述，“杀得只剩剧名”大概率是网友夸张玩梗。不过，这部剧的剧情走向究竟如何？还需等到开播后才能揭晓。